

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ

«Иркутский газетчик» продолжает публиковать рассказы работников компании о родственниках, участвовавших в Великой Отечественной войне. Мы искренне благодарим авторов материалов для проекта «Наша Победа. Моя история» и предлагаем всем желающим увековечить воспоминания о фронтовиках на страницах газеты. Кроме того, каждая история будет размещена на сайте нашего предприятия. В этом номере газеты — очередной материал.



Георгий Москалев во время Великой Отечественной войны

жейно-пулеметный и артиллерийский огонь.

19-летний Георгий Москалев, командуя взводом, первым сошел в воду и в пример своим подчиненным с криком «Ура!» устремился на берег. Пять бойцов, не дойдя до берега, были ранены, один станковый пулемет утонул в реке. Георгий Николаевич на ходу организовал помощь раненым, сам же нырнул в ледяные воды Дуная, зацепил станковый пулемет, быстро вытащил его на берег и вместе со своими бойцами с криками «Ура! За Родину! За Сталина!» бросился в атаку на врага. Открыв ураганный огонь из станковых пулеметов, они заставили ошеломленного неожиданно противника откатиться назад, неся большие потери. Заняв небольшой плацдарм, удержали его, прикрывая метким губительным огнем своих станковых пулеметов

переправляющиеся боевые порядки полка.

В итоге противник отступил с большими потерями. Этот плацдарм наши солдаты и офицеры удерживали трое суток до подхода основных подразделений и наведения понтонной переправы. В числе пятерых воинов 2-го стрелкового батальона в марте 1945 года Георгий Москалев был представлен к присвоению звания Героя Советского Союза.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года гвардии лейтенанту Москалеву Георгию Николаевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

Через несколько дней после форсирования Дуная в боях за Будапешт Георгий получил ранения в голову и правое предплечье. Пробыл в госпитале около двух месяцев.

Войну Георгий Николаевич закончил в должности командира роты. В Великой Отечественной войне он в составе 2-го, 3-го, 4-го Украинских фронтов участвовал в освобож-

дении от фашизма Румынии, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Югославии, Австрии.

НАРОДНЫЙ ХУДОЖНИК БУРЯТИИ

В 1946 году, после демобилизации, Георгий Николаевич поступил в Иркутское художественное училище. С 1951 года — студент факультета живописи Московского художественного института имени В. Сурикова, который окончил в 1957-м. После окончания института вернулся в Улан-Удэ. Работал в художественно-производственных мастерских, руководил кружком «Юный художник» при Доме пионеров имени П. Постышева. В 1962–1963 годах был председателем правления Союза художников Бурятии. В 1966–1968 годах — директор художественного музея имени Ц. Сампилова, преподавал в педучилище № 1. Неоднократно избирался депутатом Совета народных депутатов Улан-Удэ. В составе 30 Героев Советского Союза участвовал в праздновании 30-летия Победы в Венгрии, принимал участие в праздновании 50-летия Победы в Москве, в военном параде на Красной площади 9 мая 1996 года, параде Победы 9 мая 2000 года.

Герой Советского Союза Георгий Москалев награжден орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалями «За победу над Германией», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены» и другими. Кроме того, Георгий Николаевич — народный художник Бурятской АССР, Заслуженный художник РСФСР, почетный гражданин Улан-Удэ.

Георгий Николаевич Москалев скончался на 86-м году жизни 3 марта 2011-го. После его смерти здравствующих Героев Советского Союза в Бурятии не осталось. Он прожил яркую жизнь, достойную вечной памяти потомков.

Владимир Трофимов,
ведущий инженер отдела системно-технической поддержки пользователей службы информационно-управляющих систем
Фото из семейного архива

19-ЛЕТНИЙ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Уважаемые коллеги, хочу рассказать вам про своего двоюродного деда Георгия Николаевича Москалева — настоящего Героя Советского Союза.

Родился Георгий Москалев 10 сентября 1925 года в селе Усть-Менза Читинской области. В 1933-м семья Москалевых переехала в Улан-Удэ. Георгий окончил восемь классов улан-удэнской школы № 2. В январе 1943 года был призван в Красную армию и зачислен курсантом в Забайкальское военно-пехотное училище. В мае 1944-го после ускоренного курса обучения в звании младшего лейтенанта был направлен в 176-й гвардейский стрелковый полк 59-й гвардейской стрелковой дивизии 46-й армии 2-го Украинского фронта. Здесь вступил в должность командира пулеметного взвода.

ИЗ НАГРАДНЫХ ЛИСТОВ

В боях за населенный пункт Кишкунмайша в Венгрии 21 октября 1944 года одним из первых поднял свой взвод в атаку на траншеи противника, ворвался в траншеи и огнем своего автомата убил семь вражеских солдат и одного офицера. Со своим взводом рассеял роту пехоты противника, выполнив поставленную перед ними задачу без потерь личного состава. За этот подвиг был награжден орденом Красной Звезды.

В бою по завоеванию плацдарма на правом берегу реки Дунай 4 декабря 1944 года гвардии лейтенант Москалев проявил героизм и мужество. Находясь со своим взводом станковых пулеметов на авангардной лодке, не доплыв до берега более 100 метров, получил команду сойти в воду, так как противник открыл по плывущим ру-